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ВИКОРИСТАННЯ КОМП’ЮТЕРНИХ ТЕХНОЛОГІЙ ДЛЯ ПІДВИЩЕННЯ ЯКОСТІ САМООСВІТИ 
УЧНІВ ЗАГАЛЬНООСВІТНЬОЇ ШКОЛИ З ФІЗИКИ 

У статті висвітлена проблема необхідності підвищення рівня самоосвіти випускників загальноосвітньої школи. 
Здатність випускників школи до самоосвіти стає його обов’язковою якістю, а формування цієї здатності – одне з головних 
завдань загальноосвітнього навчального закладу. Проаналізовані можливості впровадження інформаційно-комп’ютерних 
технологій у навчальний процес, що сприяє всебічному розвитку особистості, активізує навчальну діяльність учнів, сприяє 
творчому зростанню дитини. Розглянуто практичні засоби впровадження інформаційно-комунікаційних технологій в на-
вчальний процес на різних його етапах, що сприяє урізноманітненню предметної діяльності учнів, надає можливість для 
різнобічного саморозвитку особистості дитини, підвищує мотивацію при отриманні якісної освіти.
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цілому й окремих груп учнів з індивідуальною роботою кож-
ного учня. Урок – вирішальна ланка у навчальному процесі, і 
якість знань учнів залежить перш за все від науково – мето-
дичного рівня кожного уроку і системи уроків в цілому [11].

Для забезпечення виконання дидактичних завдань уро-
ків відповідно до їх мети використовую різні форми роботи, 
надаючи перевагу активним методам навчання, здійснюю 
діалог із учнями, пропоную різні форми самостійної і твор-
чої роботи. Головним недоліком на уроці вважаю подання 
учням готових знань. Природничі предмети повинні забез-
печувати необхідний компонент людської культури – су-
часне світорозуміння, тому що кожен мусить уявляти, хоча 
в загальних рисах, як побудований світ, в якому він живе, 
вірно орієнтуватися в глобальних проблемах, які стають пе-
ред людством. Особливо це стосується фізики, котра була і 
залишається лідером природознавства.

Фізика як навчальний предмет, що впливає на розви-
ток розумових здібностей, надає унікальні можливості для 
формування системного мислення. Фізика має сприйматися 
як система наукових поглядів на світ, як елемент культури 
людства [2]. За кожним символом фізичної величини учень 
має бачити відповідну фізичну властивість, кожний фізич-
ний закон має сприйматись як реальний фізичний зв’язок у 
природі. Якщо учні не розуміють фізичного змісту величин 
та законів, тобто не бачать за термінами фізичну реальність, 
досить швидко, після введення цілої купи фізичних величин, 
перестають розуміти все, про що їм говорить вчитель. У сві-
домості учня з’являються два світи: світ давно їм відомий – 
світ природи і світ малозрозумілих величин і формул – світ 
фізики. Тому я вважаю доцільним вводити фізичні величини 
за єдиним планом: повторення того, що таке фізична величи-
на взагалі; встановлення нової для учнів властивості тіла або 
явища; формула-означення; одиниці вимірювання та спосіб 
вимірювання; фізичний зміст; застосування.

У новому тисячолітті знання стають швидкоплинними і 
за 1-2 роки застарівають майже на 50% (за дослідженням еко-
номістів кожен рік теоретичні знання оновлюються на 5%, а 
професійні – на 20%). Тому нова концепція загальної середньої 
освіти спрямована на адаптацію учнів до змінних умов жит-
тя, в яких знання постійно оновлюються шляхом самоосвіти. 
Більшість випускників прагнуть знати з фізики більше, ніж роз-
повідає вчитель, але мало хто з них самостійно реалізовує свої 
потреби. Учні основної школи в більшості своїй є об’єктами 
навчання. Переважно вони отримують знання в готовому ви-
гляді, а не здобувають їх у результаті інтелектуальних зусиль. 
Цей факт учителі пояснюють відсутністю часу на уроці та не-
достатнім дидактичним і методичним забезпеченням щодо 
формування в учнів умінь самостійно здобувати знання. 

У школі особливе місце повинно відводитися таким 
формам занять, що забезпечують участь кожного учня у 
проведенні уроку, підвищують авторитет знань та індивіду-
альну відповідальність школярів за результати навчальної 
діяльності. Ці завдання учнів можна успішно розв’язувати 
завдяки інформаційним технологіям [4].

Інформаційні технології – це сукупність методів, засобів і 
прийомів, що використовуються з метою збирання, зберігання, 
опрацювання, розповсюдження, відображення і використання 

У кінці ХХ століття Україна разом з усім Європейським 
співтовариством вступила в інформаційну епоху, в якій зна-
ння, інформація, технології змінюються скоріше, аніж одне 
покоління людей. Відтак, перед освітянами постає нове за-
вдання – не просто передавати знання і створювати умови 
для їх творчого застосування, а й виробити у молоді вміння 
й навички самостійно навчатися впродовж життя. Здатність 
до самоосвіти стає обов’язковою якістю кожного випускни-
ка школи, а її формування – одним із головних завдань за-
гальноосвітнього навчального закладу [1]. 

Сучасні персональні комп’ютери, різноманітне про-
грамне забезпечення та мережа Internet є одним із засобів 
реалізації новітніх інформаційних технологій навчання. Це 
прискорює процес передачі і переробки інформації, підви-
щує якість її засвоєння, допомагає глибше зрозуміти суть 
фізичних явищ. Сьогочасний вчитель фізики обов’язково має 
мати в своєму розпорядженні засоби такого типу. Зрозуміло, 
що сам комп’ютер, навіть найсучасніший, без вчителя пра-
цювати не буде, тому вчителю потрібно опанувати новітні 
інформаційно-комунікаційні технології та застосовувати їх як 
під час проведення уроків, так і для виховних заходів, інфор-
маційних годин, батьківських зборів тощо. Головними пере-
вагами комп’ютерного навчання є: полегшення праці вчителя, 
індивідуалізація навчання, збільшення швидкості одержання 
інформації, можливість моделювання і демонстрації проце-
сів, не доступних для спостереження в умовах школи.

Практика роботи багатьох навчальних закладів та ана-
ліз численних публікацій вітчизняних і зарубіжних авторів 
[2; 4] показує, що у курсі вивчення фізики застосування 
комп’ютерної техніки стає одним з підсилювачів інтелек-
туальних можливостей учнів та вчителів, дає змогу інтен-
сифікувати навчальний процес, надати йому динаміки, 
гнучкості, піднімаючи його на якісно новий рівень. Успіх 
застосування зазначених технологій визначається якістю 
комп’ютерних засобів, оптимальним поєднанням традицій-
них і програмованих методів навчання, дидактичними мож-
ливостями технічних пристроїв і програмного забезпечення, 
які є у розпорядженні освітян. Слід звернути увагу й на те, 
що не всі проблеми і завдання педагогічного процесу можна 
виконати лише за допомогою комп’ютерної техніки. 

Мультимедійні засоби можуть використовуватися прак-
тично на всіх етапах уроку: під час мотивації як постановка 
проблеми перед вивченням нового матеріалу; у поясненні 
нового матеріалу як ілюстративний матеріал; під час закріп-
лення та узагальнення знань; для контролю знань. Головним 
є те, що залучення ІКТ в навчальний процес з фізики на будь-
якому його етапі сприяє урізноманітненню предметної діяль-
ності учнів, надає можливості для різнобічного саморозвит-
ку особистості дитини, підвищує мотивацію до отримання 
якісної освіти. Залучення ІКТ приводить до різкого зростання 
насиченості уроку, його забезпеченості наочністю тощо. ІКТ 
відкривають нові можливості для створення віртуального 
простору, в якому стає можливим демонстрування процесів, 
які в реальності недоступні в умовах класної кімнати.

Загальновідомо, що основною формою організації на-
вчальних занять з фізики у школі є урок. Саме ця форма орга-
нізації навчальних занять дозволяє поєднувати роботу класу в 
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різноманітних даних задля інтересів і потреб користувачів [3]. 
Зрозуміло, що інформаційно-комунікаційні технології – це по-
єднання інформаційних технологій з комунікаційними для вирі-
шення різноманітних задач сучасного освітньо-інформаційного 
процесу. Інформаційно-комунікаційні технології містять якісно 
нові можливості для навчання і розвитку дитини, а тому потре-
бують перегляд змісту й організації форм навчання.

Процес організації навчання школярів з використанням 
ІКТ дозволяє: зробити цей процес цікавим, з одного боку, за 
рахунок новизни і незвичності такої форми роботи для учнів, 
а з іншого, зробити його захоплюючим і яскравим, різнома-
нітним за формою за рахунок використання мультимедійних 
можливостей сучасних комп’ютерів; ефективно вирішувати 
проблему наочності навчання, розширити можливості ві-
зуалізації навчального матеріалу, роблячи його більш зро-
зумілим і доступним для учнів вільно здійснювати пошук 
необхідного школярам навчального матеріалу у віддалених 
базах даних завдяки використанню засобів телекомунікації, 
що надалі буде сприяти формуванню в учнів потреби в по-
шукових діях; індивідуалізувати процес навчання за раху-
нок наявності різнорівневих завдань, самостійно працювати 
з навчальним матеріалом, використовуючи зручні способи 
сприйняття інформації, що викликає в учнів позитивні емо-
ції та формує позитивні навчальні мотиви; самостійно ана-
лізувати і виправляти допущені помилки, коригувати свою 
діяльність завдяки наявності зворотного зв’язку, в результаті 
чого удосконалюються навички самоконтролю; здійснювати 
самостійну навчально-дослідну діяльність (моделювання, 
метод проектів, розробка презентацій, публікацій тощо), 
розвиваючи тим самим у школярів творчу активність [5].

На сучасному етапі школа має виховувати творчу осо-
бистість, упевнену у своїх силах, здатну до саморозвитку, 
самовиховання та самоосвіти. Для здійснення цього завдан-
ня вчитель повинен бути не тільки носієм інформації, але й 
педагогом, психологом, здатним здійснювати адекватну пси-
хологічну підтримку і корекцію особистості, яка формуєть-
ся в такий непростий період розвитку суспільства. Учитель 
повинен формувати в учнів надію, що вони самі здатні керу-
вати своїм життям, допомогти навчитись приймати рішен-
ня, розвинути в собі сильні боки характеру, справлятися зі 
стресами – усе це є підґрунтям розвитку творчої людини, яка 
спроможна орієнтуватися у сучасному світі.

Метою діяльності сучасних педагогів має стати пошук 
і створення системи методів та форм роботи, що формують 
в учнів здатність самостійно отримувати знання і головне 
мати бажання застосовувати отримані знання у своєму жит-
ті. Сьогодні перед педагогічною наукою стоїть проблема, як 
збільшити зацікавленість учнів у вивченні фізики. Одна з 
причин втрати зацікавленості – це проведення уроків тра-
диційними методами навчання [12]. Тому вчитель протягом 
всієї педагогічної діяльності повинен постійно працювати 
над удосконаленням уроку. Що потрібно зробити, щоб ко-
жен урок став цікавим? Від чого відштовхуватись у системі 
роботи з вдосконалення уроку?

Розвиток суспільства вимагає постійного оновлення 
його інтелектуального та творчого потенціалу. Тому систе-
ма освіти орієнтується на формування творчої особистості. 
При цьому особистісно-орієнтоване навчання розглядається 
як таке, що забезпечує можливості для здобуття загальноос-
вітньої профільної та початкової допрофесійної підготовки, 
забезпечує розвиток і саморозвиток особистості учня; надає 
кожному учневі, виходячи з його здібностей та можливість 
реалізувати себе в навчальній діяльності, створює умови для 
здійснення принципу варіативності та можливості для вияв-
лення пізнавальної активності учнів.

У сучасному інформаційному просторі стали актуаль-
ними поняття «інформаційно-комунікативні технології», 
«медіа грамотність», «медіаосвіта», «мультимедія». Інфор-
маційне суспільство з активним упровадженням мульти-
медіа в повсякденну реальність вимагає від системи освіти 
перебудови методів та форм навчання, які дозволять учневі 
гнучко адаптуватися до умов життя, що змінюються, володі-
ти високим рівнем толерантності, пристосовувати отрима-
ний досвід до власного життєвого простору [14].

Використання ІКТ розширює інтерпретаційне поле 
вивчення предмету: отримання інформації з різноманітних 
джерел, аналіз інформації, символічне кодування та роз-
кодування інформації, створення власного конструкту на 
основі отриманої інформації, культурні зразки; поєднання 
традиційних джерел інформації та нетрадиційних; новий 
рівень освоєння навчального матеріалу, що пов’язане з ви-
користанням зорової та адитивної наочності.

Сучасні уроки – це уроки, на яких учні повинні проя-
вити: допитливість, незалежність мислення, вміння дис-
кутувати, інтелектуальну активність, компетентність. Так 
при вивченні у теми «Закони постійного струму» розробила 
декілька варіантів комп’ютерних тестів різної складності, 
при розв’язуванні яких кожен учень зможе реалізувати себе, 
отримати завдання за своїми можливостями. При вивченні 
теми «Електричне поле» поряд із збірниками задач я вико-
ристовую набір своїх комп’ютерних тестів, у якому зібрані 
задачі від найпростіших до задач підвищеної складності.

Сучасний світ неможливо представити без комп’ю тер-
них технологій, вони досить міцно влаштувалися практич-
но в усіх сферах діяльності людини [8]. Освітній процес не 
є виключенням. Викладання фізики, в силу особливостей 
самого предмета, є сприятливою сферою для застосування 
сучасних інформаційних технологій. Інформаційні техноло-
гії застосовуються мною як при проведенні уроків, так і в 
організації позаурочної діяльності учнів.

Головним є те, що залучення ІКТ в навчальний про-
цес на будь-якому його етапі сприяє урізноманітненню пред-
метної діяльності учнів, надає можливості для різнобічного 
саморозвитку особистості дитини, підвищує мотивацію при 
отриманні якісної освіти. ІКТ відкривають нові можливості 
для створення віртуального простору, в якому стає можли-
вим демонстрування процесів, які в реальності недоступні в 
умовах класної кімнати.

Серед величезного різноманіття навчальних мульти-
медійний засобів найбільш ефективними вважаються: мо-
делювання реальних об’єктів, відео демонстрації, навчальні 
фільми, комп’ютерні тренажери, мультимедійні презента-
ції. Використання прикладного програмного забезпечення 
(ППЗ) дає можливість: індивідуалізувати й диференцію-
вати процес навчання за рахунок вивчення матеріалу з ін-
дивідуальною швидкістю; здійснити контроль зі зворотнім 
зв’язком, діагностикою помилок і оцінюванням результатів 
навчальної діяльності; здійснити самоконтроль і самоко-
регування; здійснити самопідготовку учнів; візуалізувати 
навчальну інформацію щодо процесів, які вивчаються; про-
вести експеримент в умовах імітації реальності; формувати 
культуру навчальної діяльності [9].

Уміле поєднання комп’ютерних технологій і традицій-
них методів викладання фізики дають бажаний результат: 
високий рівень засвоєння знань з фізики й усвідомлення їх 
практичного застосування [6]. Використання нових засобів 
навчання – це є засіб підтримки зацікавленості предметом. 
Зокрема, мультимедійні засоби не лише підтримують ба-
жання пізнавальної діяльності, а й осучаснюють предмет, 
роблять його більш близьким і наочним.

На початку ХХІ століття самоосвіта залишається тех-
нологією отримання нових знань і якостей, проте стає більш 
особистісною та потребує цілеспрямованої інформаційної й 
діяльнісної підготовленості. База готовності до самоосвіти 
закладається в основній школі, тому формування в учнів ді-
євих знань та способів її здійснення, у вигляді вмінь, відбу-
вається під керівництвом учителя, з поступовим зменшен-
ням його участі. 

Стрімкий перехід сучасного суспільства до ери глобаль-
ної комп’ютеризації не може не викликати змін у викладанні 
навчальних предметів, в тому числі і фізики. Поступово кіль-
кість і якість комп’ютерної техніки у школах зростає, а вчи-
телі все ширше застосовують її в своїй роботі для реалізації 
освітніх, виховних і розвивальних цілей уроку [10].

Наразі існує достатня кількість сучасних технологій 
навчання, які вже довели свою результативність. Тому вини-
кає деколи питання: навіщо сушити голову ще й ІКТ? І тут, 
мабуть, потрібно пригадати, що діти набагато краще засвою-
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ють і пізнають те, що їм цікаво, тобто в учнів має виникнути 
потреба в інформації або певній діяльності, а комп’ютер сам 
по собі є потужним мотиваційним поштовхом на сучасному 
етапі навчання, оскільки всі сфери діяльності суспільства 
комп’ютеризовані.

Використання комп’ютерної техніки комп’ютерних 
технологій для підвищення якості самоосвіти учнів створи-
ло умови для оптимізації такої діяльності. Зрозуміло, що в 
наступній педагогічній діяльності у школі виникатиме по-
треба планувати навчально-пізнавальну діяльність з дозу-
ванням часу на звертання до комп’ютера, поєднувати тра-
диційні професійні прийоми і можливості локальної мережі 
комп’ютерного класу, вводити нові форми індивідуального 
навчання і фронтального контролю знань учнів. Навички 
такого виду діяльності закладаються під час самостійної ро-
боти з використанням комп’ютерної техніки.

В ході дослідження виявлено такі функції інформаційно-
комунікаційних технологій у методичній системі роботи з 
учнями: дидактичну, виховну, розвивальну, інформаційну, 
контролюючу, пла нувальну. Сучасна комп’ютерна техні-
ка використовується для автоматизації розрахунків і опра-
цювання результатів досліджень. Організація самоосвіти 
учнів з використанням комп’ютерних технологій сприяє 
формуван ню таких якостей особистості, як охайність, ви-
тримка, самостійність і напо легливість. Ці функції дають усі 
підстави вважати навчальні інформаційні засоби тим серед-
овищем, без проникнення в яке неможливе високоефективне 
функціонування сучасної системи навчань з фізики [7; 14].

Стрімкий перехід сучасного суспільства до ери гло-
бальної комп’ютеризації не може не викликати змін у викла-
данні навчальних предметів, в тому числі фізики. Сучасний 
світ вимагає від сучасної молоді вміння користуватись 
комп’ютерною технікою, володіти певними знаннями но-
вітніх інформаційних технологій і застосовувати їх у різних 
сферах життєдіяльності. Досить актуальне упровадження 
нових технологій у навчальний процес сприяє всебічному 
розвитку особистості, активізує навчальну діяльність учнів, 
сприяє творчому зростанню дитини [6; 11]. 
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имени Ивана Огиенко
ИСПОЛЬЗОВАНИЕ КОМПЬЮТЕРНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ 
ДЛЯ ПОВЫШЕНИЕ КАЧЕСТВА САМООБРАЗОВАНИЯ 
УЧАЩИХСЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ШКОЛЫ ПО 

ФИЗИКЕ
В статье рассмотрена проблема повышения уровня са-

мообразования выпускников общеобразовательной школы. 
Способность выпускников школы к самообразованию ста-
новится его обязательным качеством, а формирование это-
го качества – одна из главных задач общеобразовательного 
учебного заведения. Проанализированы возможности вне-
дрения информационно-коммуникационных технологий в 
учебный процесс, что способствует всестороннему разви-
тию личности, активизирует учебную деятельность учащих-
ся, способствует творческому росту ребенка. Рассмотрены 
практические средства внедрения ИКТ в учебный процесс 
на разных его этапах, что делает предметную деятельность 
учащихся более разнообразной, дает возможность для раз-
ностороннего саморазвития личности ребенка, повышает 
мотивацию при получении качественного образования.

Ключевые слова: образование, компьютерные техно-
логии, самообразование, предметная деятельность, обще-
образовательное учреждение, ученик, творчество, самораз-
витие, личность.
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USE OF COMPUTER TECHNOLOGY FOR QUALITY SELF 
STUDENTS SECONDARY SCHOOL IN PHYSICS
The article deals with the problem of increasing the level 

of self-education of school leavers. The ability of graduates of 
the school to educate themselves becomes his essential quality, 
and the formation of this quality – one of the main objectives 
of general educational institution. The possibilities of informa-
tion and communication technologies in the educational process 
that promotes the full development of the individual, stimulates 
learning activities of students, promotes creative growth of 
the child. We consider the practical means of implementation 
of ICT in the learning process at different stages, making the 
substantive work of students more varied, provides an opportu-
nity for self-sided personality of the child, increases motivation 
when receiving a quality education.

Key words: education, computer technology, self-educa-
tion, objective activity, educational institution, student, work, 
self-development, personality. 
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